Qabul, Fizika, 27.07.2021, I-qrup, A

31. Fotoeffekt iigiin corayan I, mA
siddatinin katodla anod arasindaki
gorginlikdon asilihq grafiki
verilmigdir. Udulan fotonun

enerjisi 6,8-107'° C olarsa,

elektronun katoddan ¢ixis isini -2 0 2 44UV

hesablayin (e =1,6-10"1° Kl) .

A) 3,6-10°Cc B)4210%c c©)1,2:10°cC
D) ,4-107°C  E) 2,4-10°C

32. Saquli yuxar atilmig cismin potensial enerjisi 20 C
artarsa, kinetik enerjisi nece doyiger (havanin
miiqavimati nozore alinmir)?

A) 20 C azalar B) dayismoz C) 10 C azalar

D) 10 C artar E) 20 C artar

33. G, kondensatorunun 16vhalari € E {
arasina dielektrik daxil etdikdo C e
kondensatorlarin kdynoklori miEEnlE
arasindaki gorginliklor neco U Uy
doyisor?

U U, U=const

A) azalar doyismoz
B) artar artar
C) artar azalar
D) doyismoz azalar
E) azalar artar

34. Termorezistoru soyutduqgda onun:
A) sorbost elektronlarinin say1 artir
B) miigavimati azalir
C) miiqavimati artir
D) miiqavimati doyigmir
E) desiklorinin say1 artir

35. Yer sothindon saquli yuxari
atilmig cismin siiratinin
modulunun zamandan asililiq
grafiki verilmigdir. Cismin
baslangic siiratini hesablayin

6

(havanin miigavimati nazara 0o 3 t, san
alinmir, g=10 m/san2).

A) 5 m/san B) 15 m/san C) 10 m/san
D) 40 m/san E) 30 m/san

36. 30 [ hocmli agz1 bagli qabda miioyyan goder sixilmig
hava var. Havanin yarisini qabdan buraxdigdan sonra
gabda qalan hava nega litr olar?

A)151 B)10/ C)12¢ D)30!/ E)18!

37. Fokus mesafasi 40 sm olan toplayici linzada cismin
4 dofo kigildilmis haqiqi xeyal1 alinmigdir. Cisimls onun
xayal1 arasindaki masafa na qadardir?
A)25m B)3m C)1,5m D)3,5m E)lm

38. Ag isigin siiso prizmada dispersiyasi
zamani alinan giialardan ikisinin yolu
gostorilmisdir. Siialarin dalga
uzunluglar1 va prizma maddasinin bu
stialar ti¢lin sindirma amsallari
arasinda hans1 miinasibat dogrudur?

A) )\.1>7\,2; ni>ny B) 7\,1<)\.2; ni<ny C) 7»1>)\,2; ni<ny
D) Ai<hg; ri>np E) 7\.1=}\,2; ni>ny

39. Hansi ifads cismin sartliyinin vahidine uygundur?

1

2

2
k san k
AL B) — c) 4.
san kq san
D) 21 E) kq

kq san?

40. ideal qaz tizorinds goriilon
iki gapah proses (p,V)
diagraminda gostorilmigdir.
Bu proseslordo gazin

A
gordiiyti islorin —TI
A

o =N WA NN o)

nisbatini hesablayn.
(p — tozyiq, V — hacmdir)

A)25 B3 ©)2

41. Cismo tosir edon giivvenin
proyeksiyasinn koordinatdan
asililiq grafiki verilmigdir. Onun
6 m yolda gordityii isi
hesablayin.

0 2 6 xm

A)15C B)60C C)30C D)40C E)50C

42. Riyazi raqqasn tezliyinin (v) sapmn uzunlugundan (J),
gravitasiya sahasinin intensivliyindsn (g) ve ragsin
amplitudundan (A) astliliq grafiklorindon hansilart
dogrudur?

v
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5. / 6. |
Ot’/_—r
A 0 A
A)1,4,6 B)2,4,6 C)1,3,6
D)1,3,5 E)2.4.5

. e A
43. Konturda coroyan siddstinin dayisms siirati 0,5 o

oldugda 2 mV 6z-6ziine induksiya EHQ-si yaramrsa,
konturun induktivliyini hesablayin.

A) 5 mHn B) 2 mHn C) 1 mHn
D) 2,5 mHn E) 4 mHn

44. 27°C temperaturda nisbi riitubat 50% olarsa, havadak
su buxarinin parsial tozyiqini hesablaym

(M =18~10_3k—q, R=8 , doyan su buxarmin

mol mol-K
5 ki :
27°C temperaturda sixhgm 3-10 2 _q3_ gobul etmali).
m

A) 2 kPa B) 4 kPa C) 1,8 kPa
D) 3,6 kPa E) 5 kPa



45. Qapali dévradoki corayan menbayinin qﬁtblar:indaki :
gorginliyin corayan siddstindon asﬂ?h.q qraﬁk¥ )
verilmisdir. M-n6qtesina uygun xarici miigavimati
hesablayin.

U, v

30

sb—————

0 107 A
A)0,50m B) 1,2 Om C) 10m
D) 0,6 Om E) 0,4 Om

46. Ferromagqnit i¢lik sargacdan >
¢ixarildigdan sonra sargacda
magnit sahasinin enerjisi vo R
maqnit seli neco doyisir?
U=const

Magnit sahasinin Magnit

enerjisi seli
A) artir azalir
B) artir dayigmir
C) artir artir
D) doyismir artir
E) azalir azalir

47. Verilmis kiitloli ideal qaz {izorindo p,
aparilan proseslorin grafiklori
gostorilmisdir. Hansi prosesdo
(proseslorde) qazin sixligh azalir
(p-tazyiq, T-miitloq temperaturdur)?

ok

A) 153 B) 13, 1—6
D) 1-5 E) 1-2, 14

48. Eyler-Venn diagraminda sitkunstdoki monfi qq yiikiiniin
elektrik sahasindo horoket etdirilon miisbat q1Va Qe
yliklorino uygun bandlari miisyyan edin.

C) 12, 16

__________ 34 @
QOG qi

Sokil 2

1. Yuklor sisteminin potensial enerjisi doyisir

2. Sahs torofinden tasir edon qiivvenin modulu artir

3. Saha tarafindon tosir edon giivvenin istiqameti sola
dogru yonslib

4. Sahonin gordiiyii is miisbatdir

5. Sahenin gordilyilids manfidir

Sokil 1 Sokil 2
I i} il
A 5 1,3 2,4
B) 1,5 2 3,4
C) 24 1,3 5
D) 1,4 3 2,5
E) 35 1,2 4

55. Atomun planetar modeli asasinda

49. Yiiklonmis iki eyni metal kiira
miisbat yiiklii lovhonin tizarindo

asilmigdir. Kiirslori bir-birine T, T,
toxundurub svvalki vaziyystine _
gotirdikds saplarda yaranan a==q =g

gorilmo qiivvelori neco doyisor
(kiiralorin bir-biri ilo qarsihigh
tosiri nozare alinmir)?

T [P
A) artar azalar
B) artar doyismoz
C) doyismoz artar
D) azalar azalar
E) azalar artar

B
50. M1°B itadosi ilo hans: fiziki konfiyyat tayin edilir
m

(g va m- zarraciyin yiikii vo kiitlesi, v-zorraciyin siirati,
B-bircins maqnit sahesinin induksiyasidir)?

A) zarraciyin tacili :

B) zarraciyin horokst trayektoriyasinin oyrilik radiusu
C) zarraciyin dévretms periodu

D) zarraciyin kinetik enerjisi

E) zarraciyin impulsu

51. Qayish &tiirmo ilo firladilan disklor tizorindoki 1, 2 v 3
ndqtalarinin bucaq siiratlori arasindaki hansi miinasibot

dogrudur?
2
Y (©
A) o>0=03 B) o=m,<s C) o<ap=a3
D) o1=m=w3 E) o1=0,>03

52. Diizxatli horakst edan cisimlorin koordinatimin
zamandan asililiq grafiklorine asasan, hansi cismin
(cisimlorin) t=0 zaman aminda siiroti sifira barabor ola
bilmaz (1 vo 3 paraboladir)?

X
1
3
t
A) yalmz 3 B)1va3 C) yalmz 2
D)1va2 E) yalniz 1

53. Moftilden 8 kq kiitlali yiik asilmigdir. Homin moftili
ortadan gatlayib ne¢e kilogram kiitloli yiik asmaq
lazimdir ki, her iki halda miitlaq uzanma eyni olsun?

54. Ipin F gorilms qiivvasinin 12 N oldugunu
bilorak, T gorilma qiivvasini nyutonlarla
hesablayin (blokda siirtiinmo nozaro
alinmir).

¢okilmis soklo gora hansi ifadslor
dogrudur?

1. Litiumun miisbet ionudur

2. Litiumun manfi ionudur

3. Elektronlarin say1 2-ys borabordir
4. Elektronlarin say1 3-o barabordir
5. Protonlarin say1 2-yos baraboardir
6. Protonlarin say1 3-o barabardir



56. Bircins maqnit sahasinin induksiya xatlorino

perpendikulyar istiqgamotds yerlogmis nagildon kegon
caroyan siddotini 4 dofo artirdigda ona tasir edon Amper
qiivvasi 30 mkN artarsa, Amper qiivvasinin avvalki
giymatini mkN-la hesablayin.

57. Uygunlugu miioyyen edin.

Rogs konturunda sargaca maqnit niifuzlugu p olan iglik
daxil etsok:

1. rogslerin tezliyi a. doyismoz

2. rogslerin periodu b. p dofo azalar

3. sargacin induktivliyi c. \/;T dofs artar
d. J}T dofo azalar
e. u dofo artar

58.

59.

60.

Siza taqdim olunmus situasiyanm digqatls oxuyun vo
burada verilmis malumatlardan istifads edarak 58 — 60
sayli tapsiriglart Cavab varaginds yerina yetirin. Nazora
alin ki, har tapsingqda alinan natico homin situasiya il>

bagl névbati tapsiriqlarda istifada oluna bilor.
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Fotorezistorun elektrik kegiriciliyini =
tadqiq etmok iigiin onu EHQ-i 15 V va
daxili miigavimati 2 Om olan sabit
corayan manbayins birlogdirerak
iizoring is1q stiasi saldilar. Diigon igigin
intensivliyini artirdigda ampermetrin
va voltmetrin géstoriglorinin ’
dayisdiyini miigahido etdilor.

Ampermetrin vo voltmetrin gostariglori neco doyisdi?
Uygun diisturlar1 yazmagla cavabimzi asaslandirin.

Ampermetrin gosterisi 0,5 A oldugda fotorezistorun
miiqavimatini hesablayin.

Isigin intensivliyini doyisdikde voltmetrin gostorisi 13V
olarsa, ampermetrin gostorisi ne¢s olar?



